

疫情之下的台湾绿媒之恶

王平

大陆奋力对抗新冠肺炎疫情之际，台湾的年代电视台在电视画面中公然打出“中国病夫祸全球”的触目标题。一段时间以来，岛内绿媒和民进党当局麾下“网军”不乏对疫情幸灾乐祸、对大陆无理攻击的恶形恶状，但绿色媒体为诋毁大陆竟不惜侮辱自己的血统和祖宗，着实刷新了我们对“台独”分子道德下限的想象。

患难见人心。疫情发生以来，台胞台商的相关话语和温暖捐赠，诠释了血浓于水的同胞情，印证着那句“台湾最美的风景是人”的昔日评语，而与此同时，岛内一些政客、绿媒和网军的不堪言行，却一再给人以“台湾最丑的风景也是人”的既视感。

美国《华尔街日报》因为“中国是真正的‘亚洲病夫’”这个充满种族歧视的标题，招到世人痛斥，连该报50余名编辑记者都联名要求高层更正标题和道歉。而当相同的标题出现在台湾媒体上，事情就更令人愤慨——某些台湾人难道是以此表达对自身的“种族歧视”

吗，就算他们是想借机宣扬“台独”，总不能篡改自己的种族，否认自己的祖先来自中国大陆吧？

如果说，人饥己饥、人溺己溺的传统美德已经不适合用来“苛求”数典忘祖的人，那么现代社会最基本的文明底线呢，这些人要不要扪心自问有无逾越？对其他社会的疫情幸灾乐祸、趁火打劫，显然与“文明”二字沾不上边。尤其是，这两个社会本就是同文同种、祸福与共的命运共同体，部分人却趁机在同胞的新伤旧痛上撒盐，不惜连自己的种族血脉都一起作贱，究竟是侮辱了谁，打了谁的脸？

岛内某些无良媒体和民进党当局豢养的网军，近段时间来不断制造谣言和恶毒言论，称“中国有5.5亿人感染”“台商呼吁台湾关闭‘国门’”“中国研制肺炎病毒作为生化武器”；在民进党当局刻意引导下，他们称疫情为“武汉肺炎”“中国病毒”；他们迎合民进党当局“中国武汉疫情害惨全世界”言论，诬指“中国是威胁全人类健康的元凶”；他们诋毁关心和捐助

大陆之举，谩骂岛内爱心人士是“台奸”“内鬼”，妄言“武汉疫情烧出‘台湾优先’或‘中国优先’的正面交锋”；他们刁难苛责滞留湖北的台胞，叫嚣“没有人用枪逼你去大陆旅游经商”……

在大陆全力抗击疫情时，岛内某些人却恨不得与病毒“联手”对付大陆，趁机偷渡“台独”主张，炒作“恐中仇陆”，不断撩拨两岸敌意，拉高两岸对抗。为了一己私利，他们正拉着台湾在错误和危险的道路上越走越远。

病毒虽可怕，还算可防可治；人心若坏了，只怕无药可医。奉劝岛内某些人，不要被“台独”毒化了心肝肺腑，不要因政治利益而忘了祖宗历史，否则最终将葬送自己！

日月谈

澳门所有公共部门恢复正常办公

本报北京3月3日电（记者柴逸扉）据《澳门日报》报道，从3月2日起，澳门所有的公共部门恢复了正常办公和对外服务。2日上午9时，前来澳门公共行政大楼办理商业或民事登记等业务的市民比往常有所增加。为降低交叉感染风险，澳门公共部门根据特区政府卫生局制定的防疫指引，全力做好复工后的防疫工作。

据报道，澳门市民进入公共部门时要填写健康声明并接受体温测量，各部门也纷纷采取措施，避免人群扎堆办理业务。一些公共部门还通过增设自助服务设备、开辟服务专区、接受网上预约等方式，以减少人流聚集，让市民在安全的环境下便捷办理各项业务。同时，许多部门在需要填写表格的地方和自助设备前都放有按压式瓶装免洗消毒液，确保市民在徒手操作之后可以马上消毒。

澳门特区政府身份证明局服务管理处处长张佩群表示，该单位自助区里最多同时允许5个人办理业务，如果超过5人就需要在外围排队，等候的市民相互间要保持约一米距离。同时，身份证明局增设宝宝专区，如有市民为初生婴儿办理手续在这个区域等候，并可以优先到柜台办理，减少等候时间。

前往公共部门办理业务的市民表示，填写电子健康声明虽然有点费时间，特别是老人家大多不太熟悉操作，但这对大家的健康有帮助，万一现场出现疫情问题可以通知到个人，所以填了更放心。

与此同时，包括电影院在内的娱乐场所自3月2日凌晨起也可重新开放。澳门特区政府要求，在营业期间，各娱乐场所要严格遵守相关规定，例如接待客人数量要比原规定的数量少一半，须加强消毒清洁工作，员工及顾客都要佩戴口罩，拒绝发烧或呼吸道症状人士进入，客人之间要保持1米以上距离等。

多位澳门工商界人士表示，疫情的影响只是暂时的；积极应对，充满信心是他们展望未来的共同关键词。澳门中华总商会常务理事、澳门啤酒有限公司联席董事长蔡明威说：“我们的责任是尽快复工复产，制定好短中长期对策，把握疫情过后的需求爆发期，这样企业才能更好发展，澳门的经济也会尽快得到复苏。”

台湾青年团体发起新冠肺炎反歧视连署倡议

本报台北电（记者陈晓星、孙立极）台湾中华青年发展联合会近日在台湾发起新冠肺炎反歧视连署倡议。倡议书表示，两岸同胞本是同源，面对疫情更应团结友爱、齐心协力抗击病毒，对于疫情各地区同胞示以大爱、友善、关怀与鼓励，不应借疫情分裂人民情感、撕裂家园和谐，所有歧视性言论和煽动歧视的主张应当立即停止。

倡议书表示，新冠肺炎疫情在两岸及国际上蔓延开来，世界卫生组织（WHO）已将此次疫情定为国际关注的突发公共卫生事件，呼吁全球携手合作共抗疫情，同时将该肺炎正式定名为“COVID-19”，中文名为新型冠状病毒感染的肺炎，简称新冠肺炎。部分媒体和公众人士至今仍以带有歧视性意涵的字眼将该病毒简称为“武汉肺炎”，甚至将滞留湖北而计划返回台湾者冠上“木马屠城”和“生物武器”的标签，并且以各种言语行动歧视来自湖北武汉、大陆的人士，包括陆籍配偶及其子女、台商、在陆工作就学台青、在台就读陆生等，令人感到十分遗憾。

倡议书强调，威胁人类社会的是病毒，并非来自发生疫情地区的人民，不应在疫名冠上武汉字眼。我们郑重呼吁立即停止“武汉肺炎”“木马屠城”“生物武器”等一切充满歧视的称呼。

倡议书呼吁，爱与宽容是海内外中华儿女共同的价值道德，在疫情期间更需要我们提倡和实践。

一、恳请海内外同胞结束一切因地域、身份等所引起之歧视和差别对待。

二、终止使用“武汉肺炎”等一切歧视性文字，回归国际专业命名，尊重集体人格权。

三、在合规防疫下，友善宽容对待来自湖北省、大陆和海外疫情地区之海内外同胞。

四、坚决抵制一切藉疫情分化社会情感、制造族群伤痕之言论，提升智慧，客观议论。

五、向一线防疫人员致敬，正视防疫成果，明确正确信息，勿随意听信疫情谣言。

六、海内外共同抗疫，人人从我做起，养成良好习惯，保持健康身心。

倡议书呼吁将此倡议理念广泛传播分享，邀请更多朋友一同参与联署，共同唤起海内外的良知力量，推动人类社会的进步净化。

民进党当局和岛内一些媒体目前仍将新冠肺炎称为“武汉肺炎”。这一充满偏见和歧视的称呼，与民进党当局迟迟不让滞留湖北的台胞返台等做法，连日来引起学者和舆论批评。

驰援！



上图：3月3日，广西（南宁）第10列驰援湖北果蔬专列从广西南宁国际铁路港发车，支援湖北抗击新冠肺炎疫情。据悉，这趟专列运送物资包括胡萝卜、冬瓜等果蔬内蛋，共计178吨。

左图：南宁车务段青年突击队队员和工作人员搬运驰援湖北物资。

新华社记者 陆波岸摄

江苏昆山：战「疫」一线台青暖人心

何磊静

“你们辛苦了，快中午了大家休息一下，喝杯咖啡暖暖身子吧。”连续多日，台湾青年林易翰自驾来到江苏昆山各地高速路口、街道社区、医院等防疫一线，将亲手烘焙的1500余杯“暖心咖啡”送到了一线人员手中。

林易翰2013年在昆山创立了咖啡星乐，依托当地两岸青创园和昆山试验区的诸多利好政策，渐渐打造连锁咖啡品牌，如今已在华东地区拥有6家门店。新冠肺炎疫情发生后，他时刻关注着疫情防控情况，看到奋战在一线的工作人员如此辛苦，政府部门一如既往地关心照顾台胞台商，他总想着要做什么。

“没有昆山，就没有咖啡星乐。一杯咖啡或许比不上救命的物资，但希望能帮助一线的防疫人员提提神、暖暖身，代表我们全体员工送上一份心意。”林易翰说。

面对防疫物资的紧缺，不少台商企踊跃捐款捐物，其中就包括昆山花桥经济开发区的台青创业企业昆山玛冀电子有限公司。

在得知由于天气寒冷，部分疫情防控点存在体温测量不准确的问题后，玛冀电子通过多方努力争取到7台红外线测温仪。首批2台测温仪已在花桥金融大厦、便民服务中心投入使用，公司正准备将其余测温仪捐赠到医院、隔离安置点等疫情防控点。

昆山市台办介绍，包括台青创业企业在内的当地众多台企，在有序复工的同时，也通过多种方式助力疫情防控。据不完全统计，截至目前，台商台胞分别通过当地红十字会、慈善总会等多种渠道捐款超1200万元人民币，捐助了大量口罩、消毒产品和方便食品等防疫物资，为一线工作人员送去温暖。

“两岸同胞需要守望相助，携手战‘疫’。作为创业台青，我们也要尽一份绵薄之力，奉献爱心，共筑疫情防控的钢铁长城。”玛冀电子董事长赵宜泰说。

（新华社南京电）

东莞台商子弟学校线上开学

新华社广州3月3日电（记者徐弘毅）抗疫不停学，东莞台商子弟学校2日以线上教学的形式开学。身处两岸的师生通过网络共聚一堂，以别样方式开启新学期。

东莞台商子弟学校创立于2000年9月，是大陆第一所台商子弟学校，目前有从幼儿园到高中各年龄段共2000多名台籍学生。当下疫情期间，全校在台湾和大陆的学生各有1000多人。

根据广东省教育厅关于全省中小学校开展线上教育的安排，东莞台商子弟学校从2日

起组织开展线上教育。学校为线上课程排定正式课表，教师、学生依课表进行线上授课、线上听课、作业提交等教学活动。

线上开学第一天，东莞台商子弟学校董事长叶宏灯坐在电脑摄像头前，通过网络直播勉励同仁共体时艰、共渡难关。“从今天开始，所有老师通过线上给同学们上课。疫情期间，我们一线教学人员对学生的关怀非常关键。”

“今天的开学典礼和以往都不一样，我们利用资讯科技，用网络线上开学。”东莞台商子弟学校

校长王天才在网络视频中说，“今天就正式开学，准备上课。同学虽然在家学习，老师看不到你，同学也一定能专注于老师设计的课程努力学习。”

受新冠肺炎疫情影响，许多放假返回台湾的学生眼看着开学日期一再推迟。“每次放完寒暑假快开学的时候，大家都是依依不舍不舍家乡的风光美景，想要留家里多玩会，总是不想开学。”小学602班的陈映颖在作文里写道，“但这次情况极为特殊，寒假的天数一直在延长，比起待在家里，我反而更想回学校。真的希望能够快点回归正常，回到学校，见到老师，见到同学！”

小学602班的颜彤恩写道：“我相信，终会春暖花开否极泰来，春天来临之时我们可以在户外快乐地奔跑。”

台企复工复产

左图：截至目前深圳台资企业复工率已达95%以上。图为在富士康科技集团龙华科技园的口罩生产线上，工人正忙碌着。

新华社记者 王丰摄

右图：浙江省仙居县台湾农民创业园智能育苗基地里，农民们正忙着培育幼苗。

王华斌摄（人民视觉）

